

Европейско дърво на годината 2017

Автор(и): Растителна защита
Дата: 18.02.2017 Брой: 2/2017



Вековният дъб край църквата в трънското село Насалевци е българската кандидатура за конкурса „Европейско дърво на годината“, който се провежда от 2011 година. Гласуването ще протече от 1 февруари до 28 февруари 2017г. А резултатите ще бъдат обявени на церемонията по награждаване на победителите в конкурса, която ще се проведе в Брюксел, на 21 март 2017 г.

Вековният дъб край църквата в Насалевци - пазител на мястото и хората

В близост до стената на църквата Рождество Христово в трънското село Насалевци величествено е разперил клони шествековен дъб, от вида **горун***. От как се помни селото дъбът е там и неговата широка корона се смята за пазител на жителите от грамотевизи и бури. Под сянката му хората от околността вече 6 века правят събори, кръщенета и сватби.

Вековният дъб в село Насалевци, който е защитен вид, е българската кандидатура за конкурса „Европейско дърво на годината“.

Конкурс „Европейско дърво на годината“

Целта на конкурса е да привлече вниманието върху интересни стари дървета като значимо природно и културно богатство, което трябва да ценим и опазваме. За разлика от други конкурси, за „Европейско дърво на годината“ не са важни красотата, размерът или възрастта, а историята и връзката с хората. Търсят се дървета, които са се превърнали в част от общността. Организаторите смятат, че темата за защита на дърветата като носители на местния дух е необходимо да се превърне в предмет на международен дебат.

Конкурсът „Европейско дърво на годината“ за първи път е организиран през 2011 г. като продължение на популярния конкурс „Дърво на годината“, който се провежда в Чехия от фондация „Партньорство“ вече много години. Европейският конкурс е финалният кръг от състезанието, в който участват победителите от националните надпревари.

Гласуване

Електронното гласуване продължава до полунощ на 1 март, а победителят ще бъде обявен на официална церемония в Брюксел на 21 март. В надпреварата участват 16 дървета от 13 държави. През последната седмица (от 22 до 28 февруари) гласуването ще е скрито и на уеб страниците няма да се виждат резултатите от гласуването. За да се избегне националния елемент, от тази година участниците в гласуването трябва да изберат две предложения - освен за родно дърво, могат да дадат своя глас и за друго избрано от тях.

България участва за втори път с рядък вид вековно дърво за „Европейско дърво на годината“. През 2014 г. Старият бряст в Сливен стана победител в надпреварата.

За „Европейско дърво на годината 2017“ може да гласувате [ТУК](#)

*горун*или зимен дъб (Quercus petraea) е широколистно дърво от семейство Букови. Горунът достига височина от 30 - 40 т. Короната му е яйцевидно закръглена, а при старите и единичните дървета (на открито) тя се разраства на ширина. Кората е по-плитко напукана и по-тънка от тази на обикновения дъб. Отличителен негов белег (заедно с наличието на листна дръжка) са още и жълъдите със специфична форма, събрани в групи от по 2 - 5 върху силно скъсена ос или приседнали. Зимният и летният дъб са антиподи по отношение на наличието на дръжка при листата и жълъдите си. Листът е 7 - 14 ст дълъг и 4 - 8 ст широк, равномерно нарязан на 5 до 6 заоблени дяла от всяка страна, с дръжка, дълга около един сантиметър.*

Цветовете са реси и се образуват през пролетта. Плодът на скалния дъб е жълъд, дълъг 2 - 3 ст и широк 1 - 2 ст, с период на узряване в рамките на шест месеца.

В България расте по предпланинските и планинските склонове до 1600 т. надморска височина. Може да се открие в Рила.